

军报记者直击中方参演部队一线

“黑鲨”准备出击 “飞豹”蓄势待发

中俄“海上联合—2014”军演开始,解放军报记者分别在某潜艇支队、海军航空兵某团等中方参演部队一线,直击中方参演部队的准备情况。



■ 5月20日,中俄双方指挥员在联合指挥部对参演兵力进行研究部署



宁波舰拉响战斗警报随时能战

“右舷发现不明快速小目标!”“一级部署!”5月20日下午,习近平主席与普京总统宣布中俄“海上联合—2014”军演开始后,参演的我海军宁波舰随即拉响战斗警报,全舰进入全时值班,处于随时能战状态。

“没有战斗与锚泊之分,锚泊也要保持舰载武器及探测系统分时值班!”宁波舰舰长杨黎明告诉记者,联合军演开始后,全舰已进入战斗状态,并组织针对性操演,不

断提高全舰协同水平。他们还依托指挥信息系统,实现岸海联动,随时掌握海空态势。

综合防御操演开始后,打击快速小目标、反蛙人等科目轮番上演,某型副炮系统不断接受指令,“打击”对袭目标。副炮班长许成云告诉记者,他要过细准备、充分准备,确保随时能战。宁波舰鱼雷长周军表示,针对演练重难点,相关战位反复操演,制订了数项针对性措施,有效缩短了攻击时间、

提高了打击精度。同时,该舰还以“三更过硬、人人过硬”的要求,不断强化新职手训练,全面提升舰艇持续作战能力。

“既是战斗队,又是代言人。”杨黎明表示,此次联演是对部队协同水平、作战能力的一次加钢淬火,是对部队实战化训练水平的一次检验与考核,参演官兵有信心当好中国海军的“窗口”,展现部队实战化训练成果。

我军两艘潜艇完成各项准备

记者21日从海军东海舰队某潜艇支队获悉,该支队参加中俄“海上联合—2014”军事演习的两艘潜艇,已完成演习前各项准备工作,静待战斗命令的到来。

演习联合指挥部中方副指挥员沈煜告诉记者,此次演习设置了联合反潜科目,我海军两艘潜艇将扮演“蓝军”,与中俄海军3个水面

舰艇编队展开不设预案的全程自主对抗。

“报告艇长,左舷xx发现红方舰艇一艘!”“解算目标要素!”……21日上午,参演某艇官兵在艇长陈明的组织下,紧张进行着科目操演。“大战”临近,起航在即,他们不敢有丝毫懈怠。

“这次联合演习,对我们来说

是一次难得的锤炼实战能力的机会!”陈明说,“装备随时能动、人员随时能走,官兵们已经摩拳擦掌,只待导演部一声令下!”

据了解,参加演习的两艘潜艇均为我海军新型常规动力潜艇,此前曾遂行多项重大演训任务,多次受到上级表彰。

8架“飞豹”随时准备驱离外军侦察机

演习就是实战。在很多影视作品中,描述战斗前夕的画面,不是匆忙脚步就是武器的金属撞击,要不就是发动机的轰鸣等等,全然一片热闹。然而,5月20日下午中俄“海上联合—2014”军事演习开始后,记者来到参演的东海舰队航空兵某团,眼前完全是一番景象。

据该团团长王世远介绍,他们是全军首个装备歼轰—7战机的建

制团,常年担负战备任务,被誉为“海空飞豹第一团”。歼轰—7也被称为“飞豹”,是我国自主研发的双发双座超音速全天候歼击轰炸机。“海上联合—2014”军演,该团将派出4批双机编队,共8架歼轰—7飞机参加,主要扮演蓝军。

在跑道边的一幢房子里,记者遇到了将驾机参加“海上联合—2014”军演的该团三大队大队

长吴立江。“参加这次演习,我感到非常光荣,不管天气多复杂,不管海区多复杂,我相信一定能完成好任务。”这位飞行时间超过1700小时的一级飞行员说,最低起降条件飞行、昼夜超低空突防等都是他们经常训练的科目。目前,全团飞行员的平均飞行时间都在1000小时以上,所有飞行员都能执行战备任务。

★专家解读★

中国社会科学院上合组织研究中心秘书长孙壮志
西方国家担忧中俄“组合”

记者:美国《沙漠太阳报》近日刊文称,自从二战结束之后,北约成员国就一直担心中俄这对“组合”。过去,北约担忧的主要中俄的军事力量,但是现在,中俄“组合”带来的经济影响可能更让欧盟和美国担忧。怎么看西方这种警惕的态度?

孙壮志:第一,西方更多的还是强调中俄两国在地缘政治战略包括一些利益上的分歧,因为确实作为两个大国来说,能够像中俄达到这么高的互信水平,而且在国际事务中有这么密切的配合,确实在西方来说是很难

理解的事情。这是两国高层从领导到普通民众共同努力的结果,符合双方两个国家,也符合两国人民的根本利益。

第二,中俄两国在遇到一些分歧,遇到一些矛盾的时候,能够通过对话协商解决这个问题。

第三,中俄两国确定一种新的合作方式,比如我们有结伴不结盟,我们军事政治合作或者其他方面的合作不针对第三国,不是刻意地去反对谁,这个也使中俄两国的合作更可持续,更具有开放性。

★探访★

中俄建立军演“通信高速公路”

两军之间联合演习,协同能力是评估联合水平高低的重要指标。20日上午,中俄双方舰艇指挥员展开通信演练,建立两军之间的“通信高速公路”,确保信息互联互通。

在中俄“海上联合—2014”演习指挥部,双方参演舰艇的通信军官讨论通信实施计划。“一般友好国家间举行联合演习,受通信装备兼容性差异的因素影响,信息传输难以实现直接的互联互通。”中俄海上联合军演导演部通信负责人葛从波大校介绍说,此次演练重点对双方的通信频率、通信呼号、相关规定进行细化,确保演习期间信息资源共享、指令畅通和协同配合。

演练现场,东海舰队司令部信息化处参谋耿非少校对整

个演习的通信实施计划进行详尽说明,俄海军“瓦良格号”巡洋舰通信战斗部门指挥员普利亚科夫少校对灯光通信实施方法与中方沟通,俄补给舰无线电电台台长维西茨基就短波通信提出建议……与此同时,指挥部大屏幕上,显示着各舰艇的实时状态,演习期间导演部和指挥部可以根据这些画面来实时跟踪各舰行动和整个演习态势。

此次演练除了海面上的舰艇之外,还有水下的潜艇,空中的飞机,只有通信组织对接完善,才能保证各个作战部门的协同配合。“通过这次演练,我们参演舰艇通信军官面对面交流,相信中俄海军在演练期间能够建立起通畅的‘信息高速公路’。”葛从波说。

★特写★

“上海市很漂亮 中国人很热情”

这几天,来沪参加中俄“海上联合—2014”军事演习的俄罗斯海军官兵,被中国海军官兵和广大市民的热情所包围,他们由衷地感叹道:“上海城市很漂亮,中国人民很热情!”

“出码头往右是生活服务中心,内设货币兑换点、超市、邮局、理发室、洗衣房,欢迎俄海军官兵……”军港码头上,一位中方后勤保障人员,费尽周折找到俄方联络官,主动向他送来“温馨提示”。这名工作人员介绍说,俄方舰艇靠泊点连绵数里,有的舰员找不到生活服务点,为此他们专门制作了指示牌,希望联络官及时通知各舰,以方便舰员生活。

记者在服务中心看到,各种设施一应俱全,商品琳琅满目。咖啡吧专门为俄舰官兵准备了30多种西式餐点和饮料,超市里,除了种类繁多的各种商品,还有景德镇瓷器、清明上河图刺绣等特色工艺品。“有朋自远方来,不亦乐乎”。我们将以最优质的服务,接待好远

道而来的客人。”采访中,东海舰队后勤部副参谋长周瑛如是说。

5月19日晚,俄方在瓦良格舰举行宴会,答谢中方的的热情接待,数十名中方参演官兵应邀出席。宴请开始前,俄罗斯海军军乐队在码头演奏迎宾曲,以优美的旋律欢迎中国朋友。

“瓦良格”号军官餐厅内,音乐不断、人头攒动,处处洋溢着欢乐气氛。舱壁上,悬挂着一幅幅描绘俄罗斯海军史的油画,仿佛向人诉说这个国家的浑厚历史。与中方甲板招待会所用的中式糕点、凉菜不同,“瓦良格”号上以鱼子酱、俄罗斯红肠、沙拉熏三文鱼片等俄式美食,款待中方海军官兵。同样的军旅生涯,密切的相互合作,在坦诚的交流中拉近了双方距离。在铜管音乐的旋律中,他们久别重逢的旧友,一起回忆起在联合演习中收获的友谊,显示出共同捍卫和平的决心。

(本版稿件据新华社)